
Verbale dell’Assemblea della Consulta Universitaria di Storia delle religioni 
 

Assemblea del 21 settembre 2019 
 
 

Il giorno 21 settembre 2019, dalle ore 9 e 30 alle ore 12, si è riunita presso la Sala riunioni della Casa 
San Silvestro in Montecompatri (RM) l’Assemblea della Consulta universitaria per la Storia delle 
religioni per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno, come dall’avviso di convocazione: 

 
1) Comunicazioni 
2) Approvazione del verbale della riunione precedente 
3) Presentazione nuovi soci 
4) Analisi della situazione generale del Settore Storia delle religioni 
5) Proposte di attività: assemblea primavera 2020, convegno autunno 2020 
6) Varie ed eventuali. 

 
La composizione della seduta è risultata la seguente: 
 
Presenti 
 
Giuliano Chiapparini, Chiara Cremonesi, Sabina Crippa, Nicola Cusumano, Doralice Fabiano, 
Marianna Ferrara, Nicola Gasbarro, Pietro Ioly Zorattini, Mariangela Monaca, Carmine Pisano, Silvia 
Romani, Alessandro Saggioro, Claudia Santi, Paolo Taviani, Giuseppina Paola Viscardi. 
 
Assenti giustificati 
Sergio Botta, Maddalena Del Bianco, Fabrizio Ferrari, Maria Chiara Giorda, Gabriella Pironti, 
Francesca Sbardella, Natale Spineto, Federico Squarcini, Chiara Ombretta Tommasi, Michela Zago. 
 
Su invito del Presidente della Consulta Prof. Alessandro Saggioro, partecipa alla riunione la Dott. 
Daniela Bonanno, RU in Storia greca presso l’Università degli Studi di Palermo. 
 
Presiede la seduta il Presidente della Consulta Prof. Alessandro Saggioro; svolge la funzione di 
segretaria verbalizzante la Prof. Chiara Cremonesi. 
 
 
1) Comunicazioni 
 
Il Presidente e tutti i componenti l’assemblea danno il benvenuto ai nuovi membri:  
 

a) Il dott. Giuliano Chiapparini, divenuto Ricercatore (RTDA) in Storia delle religioni presso 
l’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano 

b) il prof. Nicola Cusumano, divenuto Professore ordinario di Storia delle religioni all’Università 
degli studi di Palermo. 

c) la dott. Doralice Fabiano, divenuta ricercatrice (RTDA) in Storia delle religioni all’Università 
degli studi di Milano Statale. 

d) la dott. Giuseppina Paola Viscardi, divenuta ricercatrice (RTDB) in Storia delle religioni 
presso l’Università degli studi di Bologna. 

 
 



Il Presidente comunica inoltre che  
a) si è svolto il concorso di prima fascia a Torino, vinto dal Prof. Natale Spineto, che entrerà in 

servizio come ordinario dal 1 ottobre 2019. 
b) si è svolto il concorso di prima fascia a Bologna, vinto dalla Prof. Francesca Sbardella, che 

ha preso servizio il 20 settembre 2019. 
c) che si sta svolgendo un concorso di prima fascia presso l’Università degli studi della 

Campania “Luigi Vanvitelli”. 
d) che si sono aperti due concorsi RTDB, rispettivamente presso l’Università degli studi di 

Firenze e presso Sapienza Università di Roma. 
 
Il Presidente esprime quindi soddisfazione per il rafforzamento della disciplina. 
 
Il Presidente comunica ai membri dell’assemblea la sua disponibilità al confronto con le Istituzioni, 
soprattutto là dove il settore scientifico-disciplinare non sia presente. 
 
 
2) Approvazione del verbale dell’assemblea precedente 
 

Il verbale viene approvato all’unanimità. 
 
3) Presentazione nuovi soci 
 
a) Si presenta il Prof. Nicola Cusumano: “Mi sono laureato in Filosofia presso l’Università di 
Palermo con una tesi in storia delle religioni dedicata ai concetti di mitologema e archetipo nell’opera 
di Karl Kerényi (rel. G. Martorana). Nello stesso ateneo ho conseguito il dottorato di ricerca con una 
tesi dedicata al culto indigeno dei Palici (Religioni e acculturazioni nella Sicilia antica. I Palici). Ho 
poi ampliato e approfondito questa linea di ricerca grazie ad una borsa post-doc. Nel 1996 ho superato 
il concorso di ricercatore di Storia greca e nel 2006 quello di associato nello stesso settore. Dal 2019 
sono ordinario di Storia delle religioni. In tutto questo periodo ho affiancato la ricerca storico-
religiosa a quella più strettamente legata al mio precedente ssd. In particolare, oltre alle indagini sui 
miti e culti della Sicilia antica (e i problemi metodologici connessi), ho approfondito temi storico-
religiosi legati all’Attica e ad altre aree della Grecia antica, soprattutto di età arcaico-classica. Mi 
sono interessato anche ad alcuni aspetti epistemologici e metodologici della ricerca storica (memoria, 
prova, fiducia). 
Dal 2005 sono membro della SISR e dal 2019 della CUSR. Sono direttore responsabile di Mythos. 
Rivista di storia delle religioni e condirettore di Hormos. Ricerche di storia antica." 
 
 
b) Si presenta la Dott. Doralice Fabiano: “Sono Rtd-A di Storia delle Religioni all'Università Statale 
di Milano dove sono entrata in servizio il 01.07.2019 e mi occupo di religione greca antica.  
Mi sono formata come antichista presso la Scuola Normale Superiore di Pisa. In seguito ho conseguito 
il dottorato in Antropologia del Mondo Antico all'Università di Siena, con una tesi sulle punizioni 
infere nell'aldilà greco, pubblicata con il titolo Senza Paradiso. Miti e credenze dell'aldilà 
antico (Bologna, Il Mulino, 2019). Dal 2009 al 2019 ho lavorato in Svizzera grazie a borse di studio 
(2009 borsa del Ministero Affari Esteri) e contratti di lavoro come collaboratrice scientifica in diversi 
progetti di Storia delle Religioni finanziati dal Fondo Nazionale Svizzero, diretti da Philippe 
Borgeaud (presso il Swiss Center of Affective Sciences di Ginevra), Francesca Prescendi (presso 
l'Università di Ginevra e Losanna), Véronique Dasen (Università di Friburgo) e Dominique Jaillard 
(Università di Ginevra).  
Ho attualmente in corso un progetto di ricerca sulle Ninfe nella religione greca di età classica ed 
ellenistica, sulle quali ho pubblicato diversi articoli su riviste e volumi. Mi occupo del loro ruolo 



come potenze divine in grado di integrare nello spazio civico elementi provenienti dall'esterno, ma 
anche della loro supposta appartenenza al gruppo delle "divinità della natura", una categoria 
storiografica nata nel XIX s. ma tornata in auge negli approcci neo-cognitivisti alle religioni antiche”. 
 
c) Si presenta la Dott. Giuseppina Paola Viscardi: “Dal novembre 2018 sono ricercatrice a tempo 
determinato tipo b) (senior) in Storia delle religioni presso il Dipartimento di Storia, Culture, Civiltà 
(Sezione di Storia antica) dell’Alma Mater Studiorum, Università di Bologna. Abilitata al ruolo di 
professore di seconda fascia, ho conseguito il titolo di dottore di ricerca in Storia presso l’Università 
“Federico II” di Napoli nel 2011 con una tesi sul culto di Artemide Munichia al Pireo (Munichia: la 
dea, il mare, la polis. Configurazioni di uno spazio artemideo, Aracne 2015). Sono stata assegnista 
di ricerca presso l'Università degli Studi di Salerno dal 2015 al 2018. Nel mio percorso di formazione 
ho frequentato 
seminari presso l’ex-Centre Gernet-Glotz (oggi AnHiMA) di Parigi e collaborato con il Departamento 
de Filología Griega y Lingüística Indoeuropea dell’Università Complutense di Madrid. Sono membro 
della IAHR – International Association for the History of Religions, della EASR – European 
Association for the Study of Religions, della SISR – Società Italiana di Storia delle Religioni; della 
CUSGR – Consulta Universitaria di Storia Greca e Romana; della SIS – Società Italiana delle 
Storiche e dell’AICC – Associazione Italiana di Cultura Classica. Tra i miei principali interessi di 
ricerca: la strutturazione funzionale dei politeismi antichi, la definizione del concetto di religione tra 
percorsi euristici e nuove prospettive ermeneutiche, il lessico del sacro nei processi di acculturazione. 
Ho curato per l'editore bolognese Pàtron la traduzione italiana di una selezione di saggi di Armin W. 
Geertz, in corso di stampa col titolo Approcci cognitivi ed evoluzionistici alla religione”. 
  
d) Si presenta il Dott. Giuliano Chiapparini: “Attualmente sono ricercatore (tipo A) di Storia delle 
Religioni presso il Dipartimento di Scienze religiose della sede milanese dell'Università Cattolica del 
Sacro Cuore. Faccio capo alla prof. M.V. Cerutti, con cui mi ero laureato a suo tempo con una tesi su 
Plotino e gli gnostici. In passato ho portato a termine un Dottorato presso l'Università di Messina, 
durante il quale mi sono occupato dei valentiniani della c.d. 'Grande Notizia' di Ireneo (tutor G. 
Sfameni Gasparro). Ne ho tratto una monografia su "Valentino gnostico e platonico" (2012). In 
seguito ho curato l'edizione anche della c.d. 'Lettera dottrinale valentiniana' conservata da Epifanio  
("Il divino senza veli", 2015). 
Successivamente durante un secondo Dottorato in Università Cattolica a Milano mi sono occupato di 
un'altra fonte gnostico-valentiniana, cioè i c.d. 'Estratti da Teodoto' di Clemente di Alessandria, di cui 
ho curato una nuova edizione (tutor M.V. Cerutti), ora in via di pubblicazione. 
Come si vede il mio principale campo di studi è rappresentato dallo gnosticismo, secondo un 
approccio filologico e storico-comparativo, ma con attenzione alle problematiche metodologiche. 
Ultimamente, tuttavia, mi sono occupato anche di religioni della preistoria, in particolare in relazione 
alla documentazione iconografica rupestre”. 
 
 
 
4) Analisi della situazione generale del Settore Storia delle religioni 
 
Il Presidente esprime soddisfazione per l’incremento del numero dei Professori Ordinari del settore 
M-STO/06, incremento che va a rafforzare la disciplina. 
 
Esprime inoltre soddisfazione per i lavori del I Convegno Nazionale della Consulta Universitaria per 
la Storia delle religioni, svoltosi nei due giorni precedenti l’assemblea (19-20 settembre 2019) nella 
stessa sede di Montecompatri, dal titolo Perché comparazione e quale comparazione (nei nostri 
studi)? Si tratta infatti della prima iniziativa di confronto scientifico organizzata dalla Consulta che 



ha dato ottimi risultati, vedendo i diversi membri confrontarsi con schiettezza e serenità su un tema 
di grande interesse. 
 
Il Presidente propone di organizzare nell’ambito della consulta dei gruppi di lavoro per monitorare 
con costanza la situazione del settore scientifico-disciplinare. L’assemblea accoglie l’invito e si 
confronta sulle varie ipotesi. Al termine della discussione si costituiscono i seguenti gruppi di lavoro: 
 

1) Commissione tecnico/politica (con funzione di offrire consulenza e aiuto per attivazione nuovi 
insegnamenti di SdR): Alessandro Saggioro, Carmine Pisano, Daniela Bonanno. 

2) Commissione strategica (ricognizione delle aree geografico/accademiche coperte e scoperte e 
delle tematiche generali oggetto degli insegnamenti): Mariangela Monaca, Sergio Botta, Silvia 
Romani, Giuliano Chiapparini. 

C) Commissione web (per il completamento e il mantenimento del sito web, già istituita in parte 
nell’assemblea precedente): Marianna Ferrara, Sergio Botta, Doralice Fabiano.  

D) Commissione progetti di ricerca: Fabrizio Ferrari, Carmine Pisano, Giusy Viscardi.  

E) Commissione accesso all’insegnamento dei nostri laureati e elaborazione proposta per il 
Ministero: Chiara Cremonesi, Maria Chiara Giorda, Paolo Taviani. 

Sono naturalmente invitati a prenderne parte anche i componenti assenti dell’assemblea cui verrà data 
tempestivamente notizia della costituzione dei gruppi di lavoro. 
 
 
 
5) Proposte di attività: assemblea primavera 2020, convegno autunno 2020 
 
Il Presidente propone la primavera 2020 come periodo ideale per la prossima assemblea della 
Consulta: tutta l’assemblea approva all’unanimità. L’assemblea all’unanimità propone fine marzo e 
indicativamente venerdì 27 marzo. 
 
L’assemblea inoltre si confronta sulla data del prossimo convegno della Consulta e all’unanimità 
propone i giorni 10-11-12 settembre, con l’intenzione di riproporre la formula del I Convegno: arrivo 
il giovedì mattina, lavori il giovedì pomeriggio e il venerdì, riunione dell’assemblea il sabato mattina 
e rientro in giornata alle rispettive sedi. 
 
Il Presidente invita i membri dell’assemblea a proporre una sede per il prossimo Convegno che 
auspicabilmente dovrebbe avere le caratteristiche economiche e residenziali che sono risultate gradite 
a tutti in occasione del Convegno appena conclusosi. 
 
 
6) Varie ed eventuali 
 
Non sono presenti altri interventi del Presidente e dei membri dell’Assemblea. 
 
Alle ore 12 il Presidente dichiara chiusa l’assemblea. 
 
 



Il Presidente 
  
Prof. Alessandro Saggioro 
 
La Segretaria verbalizzante 
 
Prof. Chiara Cremonesi 


